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RESOLUÇÃO DA FICHA DE TRABALHO 
TESTES INTERMÉDIOS-BIOLOGIA 
Grupo I 

1. Opção (B) 

2. Opção (B) 

3. Opção (C) 

4. Opção (A) 

5. A resposta deve abordar os seguintes tópicos: 

• a ocorrência esporádica de mutações altera a informação genética de um indivíduo e permite o aparecimento de 

novas características/aumento da variabilidade; 

• num determinado ambiente, o indivíduo mutante pode, graças às mutações, ser mais apto do que os restantes 

indivíduos da população; 

• a sobrevivência e a reprodução diferenciais desses mutantes podem aumentar a frequência das características 

inovadoras na população, permitindo a sua evolução. 
 

Grupo II 

1. Opção (D) 

2. Opção (A) 

3. Opção (C) 

4. Opção (D) 

5. Opção (B) 

6. Opção (B) 
 

Grupo III 

1. Opção (D) 

2. Opção (C) 

3. Opção (B) 

4. Opção (D) 

5. Opção (A) 

6. Opção (B) 
 

Grupo IV 

1. Opção (D) 

2. Opção (B) 

3. Opção (A) 

4. Opção (C) 

5. A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 

• a quantidade de energia exigida na actividade migratória do colibri implica uma grande produção de ATP; 

• o número elevado de glóbulos vermelhos permite o fornecimento de uma maior quantidade de O2 às células, por 

unidade de tempo; 

• com maior disponibilidade de O2 e um número elevado de mitocôndrias, é aumentada a taxa respiratória ao nível 

das células musculares 
 

Grupo V 

1. Opção (D) 

2. Opção (C) 

3. Opção (B) 

4. Opção (C) 

5. A resposta deve abordar os seguintes tópicos: 

• o composto produzido pela planta tem propriedades que provocam a morte dos caracóis; 

• não havendo infecção dos caracóis, o parasita não atinge a forma capaz de infectar o homem; 

• a morte dos caracóis interrompe o meio de propagação de  S. mansoni, por eliminação do hospedeiro 

intermediário. 
 

Grupo VI 

1. Opção (D) 

2. Opção (C) 
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3. Opção (A) 

4. A, D, F, C, B, E (ou D, F, C, B, E) 

5. 1. A – VII; B – III; C – II; D – I; E – IV 

6. A resposta deve abordar os seguintes tópicos: 

• entre os indivíduos de uma população ancestral de formigas cortadeiras, existia variabilidade relativamente à 

capacidade de detectar insecticidas e fungicidas; 

• ao depararem/contactarem com plantas produtoras de substâncias com características insecticidas e fungicidas, as 

formigas que foram capazes de as detectar sobreviveram porque não as escolheram; 

• ao sobreviverem, as formigas portadoras dessas características reproduziram-se e originaram um número cada vez 

maior de indivíduos capazes de seleccionar as plantas inofensivas. 
 

Grupo VII 

1. Opção (B) 

2. Opção (C) 

3. Opção (D) 

4. Opção (A) 

5. A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 

• na doença de Kwashiorkor, a falta de proteínas em quantidade normal no sangue torna-o um meio hipotónico em 

relação ao sangue em situação alimentar adequada; 

• a passagem do excesso de água para a cavidade abdominal (edema abdominal) eleva a pressão osmótica do 

sangue, tendendo a aproximá-la dos valores normais. 
 

Grupo VIII 

1. Opção (C) 

2. Opção (D) 

3. Opção (B) 

4. Opção (D) 

5. A – II; B – VI; C – IV; D – V; E – VIII 
 

Grupo IX 

1. Opção (A) 

2. Verdadeiras: A, D, F, G, H; Falsas: B, C, E. 

3. Opção (B) 

4. Opção (D) 

5. A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 

• A partir do sangue, são transferidos para o fluido intersticial os nutrientes essenciais ao metabolismo celular. 

• O fluido intersticial troca com as células os nutrientes e os resíduos metabólicos. 

• A renovação do fluido intersticial permite a eficácia das trocas e do metabolismo celular. 
 

Grupo X 

1. Opção (C) 

2. Opção (D) 
 

Grupo XI 

1. Opção (D) 

2. Opção (A) 

3. Opção (A) 

4. A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 

• Para cada valor de temperatura testado, foi mais elevada a taxa de fotossíntese do lote de plantas sujeitas a uma 

atmosfera saturada em CO2. 

• Quando o CO2 está disponível em quantidades não limitantes, permite taxas de fotossíntese mais elevadas, 

independentemente dos valores da temperatura. 
 

Grupo XII 

1. Opção (A) 

2. Opção (C) 

3. Verdadeiras: A, B, E, G, H; Falsas: C, D, F. 

4. A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 
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• Os clones provenientes de um choupo resultam de um processo de reprodução assexuada/multiplicação 

vegetativa, pelo que são geneticamente semelhantes. 

• As sementes formam-se por reprodução sexuada, em que ocorre recombinação génica, que gera variabilidade, 

originando choupos geneticamente diferentes. 
 

Grupo XIII 

1. Opção (D) 

2. Opção (C) 
 

Grupo XIV 

1. Opção (C) 

2. Opção (A) 

3. Opção (B) 

4. A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 

• A proteína, quando activa, leva a um aumento da vascularização do tumor em formação/à produção de novos 

vasos sanguíneos no tumor em formação. 

• A maior vascularização permite uma maior eficiência no fornecimento de oxigénio (e nutrientes) às células. 

• O metabolismo das células tumorais é, assim, assegurado, aumentando a possibilidade de sobreviverem e de se 

multiplicarem. 
 

Grupo XV 

1. Opção (B) 

2. Opção (C) 

3. Opção (A) 

4. Opção (B) 

5. A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 

• O transporte activo propicia a formação de um gradiente de concentrações/diferença de concentrações entre o 

meio intracelular e o meio extracelular, com consumo de ATP. 

• O transporte activo conduz a concentrações internas apropriadas ao equilíbrio interno da célula, garantindo a sua 

sobrevivência. 
 

Grupo XVI 

1. Opção (A) 

2. Opção (C) 

3. Opção (D) 

4. Opção (A) 

5. A resposta deve contemplar os tópicos que se seguem, ou outros considerados relevantes: 

• Na mitose a célula divide-se, originando duas células-filhas geneticamente idênticas à célula inicial. 

• Para manter a informação genética constante/número de cromossomas igual/igual quantidade de DNA, a célula, 

no período S, tem de replicar as moléculas de DNA. 

• No processo de replicação do DNA, aquando da formação das novas cadeias, nucleótidos de timina, que se 

encontram livres no meio, são incorporados nas moléculas de DNA 
 

Grupo XVII 

1. Opção (C) 

2. A resposta deve contemplar os seguintes tópicos: 

• Os seres fotoautotróficos produzem matéria orgânica a partir de compostos inorgânicos/CO2, utilizando a luz como 

fonte de energia. 

• A fotoautotrofia, como estratégia de obtenção de matéria, permite que os seres fotoautotróficos sejam os 

produtores das redes alimentares que se estabelecem nos ecossistemas. 

 


